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У комплексі заходів, направлених на підвищення продуктивності багаторічних 

агрофітоценозів, є ефективне використання генетичного потенціалу бобових і 

злакових трав. Саме тому підвищення продуктивності сіяних лучних травостоїв на 

основі їх потенційних можливостей на сьогоднішній день набуває особливого 

значення, як один із шляхів підвищення конкурентно-здатності тваринницької 

продукції. 

Важливі наукові розробки з питань розвитку луківництва здійснено відомими 

вченими А.В. Боговіним, А.О. Бабичем, П.С. Макаренком,  Я.І. Мащаком, В.Ф. 

Петриченком, В.Г. Кургаком, К.П. Ковтун та іншими, проте багато питань даної 

проблеми залишається ще недостатньо вивченими. 

В зв’язку з цим особливої актуальності набуває виявлення закономірностей 

формування бобово-злакових агрофітоценозів і розробка ефективних прийомів 

підвищення їх продуктивності на основі удосконалення видового складу 

травосумішок, режимів використання та способів удобрення травостоїв. 

Мета роботи полягає у виявленні закономірностей формування продуктивності 

бобово-злакових травосумішок залежно від видового складу, режимів 

використання та удобрення. 

Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання: 

- підібрати біологічно-сумісні види злакових і бобових багаторічних трав різної 

укісної стиглості для заготівлі високопоживного корму; 

- вивчити вплив способів удобрення на ріст і розвиток бобово-злакових травостоїв;  

- встановити вплив видового складу та удобрення на урожайність і продуктивність  

бобово-злакових травосумішок; 

- оцінити якість та поживну цінність корму бобово-злакових травосумішок за різних 

способів удобрення. 
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- дати енергетичну та економічну оцінку ефективності досліджуваних елементів 

технології створення та використання бобово-злакових травосумішок. 

Виходячи із мети досліджень, вирішення намічених програмою завдань 

проводилось в одному трифакторному досліді, де на трьох різночасно достигаючих 

травосумішках протягом 2020-2021 років вивчалися різні способи їх удобрення та 

режими використання. 

Встановлено, що найвищою висотою рослин в середньому за два роки 

досліджень відзначився варіант із поверхневим внесенням повного мінерального 

добрива з розрахунку N90Р90К90. 

Серед досліджуваних бобово-злакових травосумішок різної укісної стиглості 

найбільший сумарний вихід сухої речовини з 1 гектара при дво- та триукісному 

використанні забезпечила пізньостигла травосумішка на варіанті із поверхневим 

внесенням N90P90K90 – відповідно 12,13 та 12,24 т. 

Вміст сирого протеїну у сухій речовині становив 11,69-17,46% залежно від 

видового складу травосумішок, режиму використання та удобрення. Найвищий 

його вміст було отримано за триукісного використання середньостиглої 

травосумішки при удобренні поверхнево повним мінеральним добривом. 

Поживна та енергетична цінність корму залежала від видового складу 

травосумішок, режимів використання та варіантів удобрення. В 1 кг абсолютно 

сухого корму містилося 0,63-0,83 кормових одиниць, 88,28-131,82 г перетравного 

протеїну та 8,8-10,1 Мдж обмінної енергії. Найвищий вміст поживних речовин був 

при комплексному застосуванні повного мінерального добрива з розрахунку 

N90P90K90 за триукісного використання середньостиглої травосумішки – 0,83 

кормові одиниці, 131,82 г перетравного протеїну та 10,1 МДж обмінної енергії 

Отже, для забезпечення виробництва кормів високої якості та енергетичної 

цінності необхідно висівати травосумішки різних груп стиглості – ранньостиглу, 

середньостиглу та пізньостиглу. В умовах природного зволоження Лісостепу 

Правобережного  для отримання 10,65-12,24 т/га сухої маси, 8,75-10,03 т/га 

кормових одиниць та 1,39-1,60 т/га перетравного протеїну бобово-злакові 

травосумішки необхідно удобрювати поверхнево повним мінеральним добривом з 

розрахунку N90Р90К90. 
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